

# 江门一职与企业合作打造汽修产教融合实践中心 师生不离校就能“实战”市场

9月18日上午10时50分,江门市第一职业技术学校(以下简称“江门一职”)校园下课铃声响起,汽车运用与维修技术专业(简称“汽修专业”)学生何海明完成两节课的理论学习后,和几位同学一起到校门隔壁的汽修产教融合实践中心,换上工服,积极与顾客沟通,随后参与汽车维修、养护等实训工作,开启新学期在该中心的第一天实训。

产教融合是中职教育的生命线,中职学校师生想紧跟行业发展步伐,实现专业成长,岗位“实战”必不可少。那么,中职学校师生在不离校的情况下可以面向市场“实战”吗?江门一职给出了肯定答案,汽修产教融合实践中心正是实现这一切的平台,这是江门一职巧用学校管理空间,与企业合作打造,面向市场营业的创新实践平台,是学校打造新型职教空间的重要举措。

文/图 江门日报记者 吕中言



在实践中心内,学生认真为顾客解答专业问题。

## 克服制约 解决实训管理和交流问题

9月18日上午,记者走进汽修产教融合实践中心,一派繁忙景象映入眼帘,在汽车美容、装卸、维修、钣喷等不同区域,江门一职的学生们在师傅的指导下忙碌地工作着,老师则在一旁观摩指导。

除了一线作业区域外,中心内还设有客户洽谈区、前台接待区、保险理赔区等装修精美的区域,这些区域同样可以看到师生们活跃的身影。“这里除了是实训中心,也是一个流程完整、面向市场营业的汽修企业——广东运霆汽车维修有限公司。”江门一职校企合作办主任蓝楚告诉记者。

汽修产教融合实践中心所在位置较为特别,建设在江门一职校门隔壁的一块空地上。该地块属于学校管理区域,长期以来用于教师车辆停放,学校在不影响地块使用的前提下,把其中一部分划分出来,用于和广东运霆汽车维修有限公司合作建设汽修产教融合实践中心,由企业投资超500万元打造,建筑总面积近3000平方米。除了面向市场开放的实践区域外,还设置了用于理论学习和研讨的专用课堂,已逐步成为集产、学、研功能于一体的实践平台。该中心主要面向学校汽修专业二年级和三年级学生以及教师分批开放,每批师生的实训时间在一个月左右,年均人数超200人。

谈及打造汽修产教融合实践中心的初衷,江门一职副校长毕国强表示,由于多种因素的制约,学校设施设备的更新很难完全跟上市场步伐。为此,学校积极完善产教融合体系,不断创新和企业的合作方式,打造了大批产教融合平台。

然而,这些平台主要设立在企业或企业园区等地,存在距离问题,对实训期间的学生管理、校企交流等方面工作会形成制约。“校园里的汽修产教融合实践中心在这样的背景下应运而生,既能保障师生的实训机会和质量,又能解决因距离带来的管理和交流问题。”毕国强说。

## 紧抓契机 全方位打造新型职教空间

上学期,汽修产教融合实践中心已经历了为期2个多月的试运营阶段,从本学期(9月18日)起进入正式运营阶段。回顾试运营阶段,师生和企业代表都有不错的反馈。

“能享受到特殊的实训待遇。”江门一职汽修专业学生叶炜杰用一句话总结上学期在汽修产教融合实践中心的实训经历。据他观察,身边的中职学生朋友在实训期间都要到距离较远的企业,而他则不需要离校,而且实训质量不打折扣。“实训期间,接触到很多最新的车型,接触了很多之前没有设想过的故障案例,并和师傅共同解决,实训结束后可以马上回到学校和老师分享、交流,有针对性地补充理论知识,成长很迅速。”叶炜杰说。

学生需要实现专业成长,老师同样需要。“作为专业教师,平常也需要到企业学习最新的专业案例和技术,汽修产教融合实践中心启用后,不离校就能实现这一切,节省了路程和时间成本,使我

和企业的联动变得更密切。平日无论是实践中心需要理论教学设备还是学校需要实训设备,校企双方都可以及时相互支持、互促成长。”江门一职汽修专业教师吴嘉慧说。

受益的除了师生,还有企业。广东运霆汽车维修有限公司负责人田青松表示:“实践中心运营以来,师生们给企业带来了很大帮助,营业情况一直稳中有升,师傅们除了指导学生外,也在和老师们的交流中学习到很多人员管理和教学技巧。”

在毕国强看来,汽修产教融合实践中心的成功打造使学校汽修专业在教学内容、教学设备与环境、技术标准等与企业全方位接轨,标志着学校产教融合工作向更深、更广、更高迈进。

汽修产教融合实践中心的打造仅仅是江门一职实现“师生不离校,就可面向市场‘实战’”设想的第一步。“有了第一步的经验,学校将继续尝试巧用管理空间,打造面向市场营业的小型酒店、无人机制造小作坊、小超市等,满足旅游服务与管理、会计更多专业学生的实训需求,全方位打造新型职教空间。”毕国强透露。

# 江门职院毕业生骆泽宁 获“中国大学生自强之星”奖学金

江门日报讯(记者/吕中言)近日,“2022年度中国大学生自强之星”奖学金推报活动公布入选名单,“中国大学生自强之星”奖学金获得者共1850名,江门职业技术学院2023届毕业生骆泽宁榜上有名。

骆泽宁是江门职业技术学院智能制造与装备学院毕业生(2020级机电创新班),在校期间曾担任CAD/CAM协会技术部部长、班委、班主任助理以及班级团支部学习委员兼创新创业委员。

2021年,他跟随老师深入新会村镇调研,目睹当地农民手工制作柑普茶的过程较为艰辛,而且效率低下,收益不高。为此,他与专业指导老师共同申请了“一种用于包装柑普茶的贴标装置”和“一种柑果开盖

和开孔装置”等4项国家实用新型发明专利,助力当地农民增收,为农业赋能。

2022年和2023年,骆泽宁连续两年参加广东省职业技能大赛均获一等奖;他热衷于社会志愿服务活动,在校期间志愿服务时间超150小时。在大学期间,骆泽宁还考取了计算机一级、电工上岗证、电工高级证书等机电专业必备技能证书,学习成绩和综合测评名列专业前茅,曾两次获评国家励志奖学金。

“成功获奖,振奋人心,我将始终感恩学校的培养和老师的指导,在今后的学习与生活中,将自己的全部荣誉与压力转换为动力,在建设侨乡和振兴乡村的道路上坚定不移地走下去。”骆泽宁说。

# 广东省中小学广东地方音乐交流展示活动获奖名单公布 我市12个节目揽获奖项

江门日报讯(记者/姜丹 通讯员/杨建婷)广东省2023年全省中小学广东地方音乐交流展示活动获奖名单近日公布,我市共推荐15个参赛节目,其中12个节目在全省253支队伍中脱颖而出,获得一等奖1个、二等奖5个、三等奖6个,市教育局获优秀组织奖。

此次活动由省教育厅主办,旨在切实将中华优秀传统文化全方位融入学校美育全过程,汲取中国智慧、弘扬中国精神、传播中国价值,培育岭南优秀传统文化在广东学校生根发芽。

获得一等奖的江门市紫茶小学紫雅民乐团参加了9月16日举行的2023全省中小学广东地方音乐交流展示活动现场展演。据了解,全省只

有9个地级市有学校参加展演。紫茶小学紫雅民乐团成立于2020年9月,是一支声部建制齐全、演奏风格多样的民族乐团。其训练由学校专业音乐教师具体负责,自创办以来屡获佳绩。

记者了解到,我市教育系统建立了“一委员会+九中心”美育工作机制,自2019年开始,市教育局每年都举办全市中小学生学习、合唱和民乐三大品牌赛事,以展演方式带动美育高质量发展。市民乐教育指导中心辐射各县(市、区),以本校美育的发展,发挥示范引领作用,带动各县(市、区)学校,累计普及20多所中小学2万多名学生。中心举办区级、市级赛事共计28场,累计参演学生共计2万多人,最终形成民乐教育从无到有、从有到优的新局面。

# 青苹果小记者年度评选活动方案公布 符合条件的小记者可自荐参评

江门日报讯(李彤)近日,江门日报青苹果公布小记者年度评选活动方案,与往年不同,今年的年度“十佳小记者”“优秀小记者”创新性采取自荐形式,拟定11月1日开始接收参评自荐材料。

本次活动面向所有在册青苹果小记者,根据2022年11月1日至2023年10月31日期间学生参与小记者活动(含“小记者聚焦”)次数、提交作品次数、作品登报次数及学校推荐等积分标准,积分排名前10名的评为“十佳小记者”;积分排名第11—40名的评为“优秀小记者”。另设网络投票,人气排名前三名者可获评“星光小记者”奖。

11月1日开始接收参评“十佳小记者”“优秀小记者”自荐材料,参评年度评选的小记者需要准备自荐信、

1—3张参加小记者活动时的现场照片、录制小记者年度收获视频并参与网络投票(视频要求横屏拍摄,时长在90秒以内),并将以上材料发送至邮箱(2875351979@qq.com)并在邮件中备注“参选小记者的姓名、学校、优秀小记者评选”。自荐信格式、青苹果小记者积分标准等信息可以关注“青苹果校园”微信公众号。

据悉,江门日报青苹果小记者团创立于2006年,目前,在蓬江区、江海区、新会区、鹤山市、台山市范围内共成立了40个小记者站,在册小记者近900人,覆盖近90所小学。17年来,江门日报青苹果小记者团紧紧围绕提高小学生写作水平、增长知识理念,带领小记者走进新闻报道现场,并在全市范围内广泛开展形式多样、丰富多彩的小记者社会实践活动。



# 小小绘本“亚运味”十足



同学们展示自己制作的精美绘本。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲)“9月23日,杭州亚运会就要正式开幕啦,亚运会上有三只特别可爱的吉祥物,分别叫琮琤、宸宸、莲莲,代表了杭州的三大世界遗产:良渚古城遗址、京杭大运河和西湖……”9月18日,在蓬江区丰泰小学下午第一节课程中,三(5)班学生颜妍妍向同学们展示了自己制作的绘本。

孩子们心目中的亚运是什么样的?丰泰小学的同学们选择用绘本的方式呈现。立体式的亚运会吉祥物、40个项目的比赛项目介绍、亚运场馆、火炬……同学们的绘本琳琅满目,“亚运味”十足。绘本不仅图文并茂,而且不少还有精心设计的机关,比如“人”可以“跑”,“火炬”可以“燃烧”起来,有创意又好玩。

在校园一角的“绘本小屋”,第一节

课后,五(1)班学生汪可欣就在对自己的绘本进行最后完善。“上网查阅了一些资料后,我就投入制作了,还在里面设置了一些小机关,增添了绘本的趣味性。”汪可欣一边展示自己的绘本,一边介绍。

“亚运会即将开幕,这也是我们国家今年的又一体育盛事。绘本教学是我们学校的特色,通过让学生们写、画并动手制作,可以促使他们关注时事,做到事事关心。我们班每位学生都有机会上台展示自己的绘本。”五(3)班班主任伍凤仪说。

除了亚运会,平时我还做过爱国、安全教育等主题绘本,在制作过程中,可以让我对相关主题有更深入的了解。而且,欣赏别的同学制作的绘本,还可以补充自己没有了解过的领域呢。”汪可欣说。

# 麻二金紫学校开展一年级小学生整理收纳活动 培养学生养成良好习惯



杨玲杏老师教同学们练习分类。

江门日报讯(文/图 记者/潘诗欣 通讯员/高美志)“我的书包太乱了,你可以帮我一起收纳吗?”为引导低年级孩子养成良好个人习惯,近日,江海区麻二金紫学校联合麻二村委会、江门市晨光社工中心开展一年级小学生整理收纳活动,二年级学生在教室观看了活动直播。

活动中,杨玲杏老师以问题切入,引导孩子们观察自己的书包,说出书包的结构,并邀请孩子们上台帮助老师指出书包收纳的不合理之处。接着,她耐心教导孩子们通过五步法,即清空、分类、整理、收纳、习惯五个步骤,学会自己整理书包,养成良好习惯。

在书包整理大比拼环节,随着老师的一声令下,孩子们迅速开始收纳,将刚刚学到的知识运用其中,有的选择了书本分类法整理,有的运用科目分类法,还有的以课程表为依据进行收纳,现场气氛紧张又充满乐趣。不一会儿工夫,大家已经收纳完毕,迫不及待地向前展示“战利品”。麻二村选调生、村主任助理雷晓莹为孩子们带来了笔袋、彩笔等文具作为活动奖品,激励孩子们养成收纳好习惯。

“养成教育是素质教育的重要组成部分,我校将以课堂为主阵地,以家庭为基础,以社会为依托,全方位抓好学生的养成教育,培养全面发展的新时代好少年。”该校校长梁朝洪表示。

# 紫茶博学幼儿园揭牌启用 可提供270个优质公办学位

江门日报讯(文/图 记者/吕中言)我市再添一所优质公办幼儿园。近日,蓬江区紫茶博学幼儿园揭牌启用仪式举行,这所幼儿园是江门市紫茶小学教育集团成员单位,是一所由广东博富投资控股有限公司建设,交由蓬江区政府主办,蓬江区教育局主管,并与江门市第一幼儿园共建的全日制小区配套公办幼儿园。

紫茶博学幼儿园占地面积2438平方米,建筑面积2234平方米,共有9个教学班,可提供270个优质公办学位,园内环境优美,配有音体室、美工室、沙池、30米标准跑道等设施。据悉,该园以“打开书卷阅读,探索无穷世界”为办学理念,以“好问、自信、博学”为培养目标,开发、研究“爱国主义教育”“幼儿园生活化、游戏化课程探究”“探究式自主学习体验活动”等园本特色课程。



幼儿园老师正在给学生上课。

“紫茶博学幼儿园的高标准装修交付,让大家看到了一所环境优美、设施设备先进的幼儿园,更好地满足了周边居民子女及蓬江区内学前教育的需求。”江门市第一幼儿园教育集团总园长李爱东致辞表示,第一幼儿园将为紫茶博学幼儿园提供全方位的教学指导和顾问服务,帮助该园建立起科学规范的教学管

理体系,逐步提升区域办学影响力,目前已派驻1名执行管理人员进驻进行专职指导及参与管理。

“紫茶博学幼儿园的打造,是推进蓬江区学前教育普及普惠发展的重要举措。”揭牌仪式现场,蓬江区委常委、宣传部部长梁雁仙表示,希望紫茶博学幼儿园遵循幼儿身心发展特点和规律,找准办园定位,尽快成长为群众认可的蓬江区优质示范公办园;希望第一幼儿园与紫茶博学幼儿园持续加深交流合作,充分发挥市直优质幼儿园的资源和品牌效应,搭建共享资源、共谋发展的新平台;希望蓬江区教育局继续加快谋划学前教育普及普惠发展路径,巩固“5080”攻坚任务成果,增加优质公办幼儿园学位和普惠性民办幼儿园学位,切实提升人民群众的教育幸福感和获得感。